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УРОК 13. Классификация 3D-принтеров. 
Индивидуальный творческий (учебный) проект 
«Прототип изделия из пластмассы (других 
материалов по выбору)»: выполнение эскиза 
проектного изделия. 
 

ЦЕЛЬ урока:  

Формирование первоначальных знаний о видах и сферах применения 3D-принтеров. 

ЗАДАЧИ урока 
Планируемые предметные 

результаты 
 

1) Актуализировать знание принципа 

работы 3D-ручки. 

2) Познакомить обучающихся с 

классификацию 3D-принтеров. 

3) Изучать технологии трехмерной печати. 

4) Проанализировать сферы применения 

современного оборудования. 

 
• изучать терминологию 3D-печати, 3D-

сканирования; 
 

• называть и характеризовать функции 
инструментов для создания и печати 3D-
моделей; 
 

• называть и характеризовать виды 3D-
принтеров. 

 

ТИП урока: комбинированный урок (45 минут). 

ПЛАН урока 

1. Организационный момент                                                     1 мин 

• Приветствие учащихся 

• Проверка готовности к уроку 

 

2. Этап актуализации                                                                 7 мин 

 3D-ручка 

 

Предложите 

обучающимся обсудить 

устройство, принцип 

работы и основное 

назначение. Узнайте у 

обучающихся, может кто-

то лично работал 3D-

ручкой, попросите 

поделиться 

впечатлениями. 

Обсудите правила 

техники безопасности 

при работе. 
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3. Этап мотивации и целеполагания                                         7 мин 

Сообщение темы 

урока. 

Формулировка цели 

урока  

Тема урока: Классификация 3D-принтеров. Индивидуальный 

творческий (учебный) проект «Прототип изделия из пластмассы 

(других материалов по выбору)»: выполнение эскиза 

проектного изделия. 

Сформулируйте цель урока:  
* Какова цель урока? 

* Для чего вам нужны (могут пригодится) эти знания и 

умения? 

Сформулируйте тему и 

цель урока.  

 

 

4. Этап освоения нового учебного материала                        16 мин 

3D-принтер с 

технологией SLA 

Стереолитография (SLA — stereolithography apparatus, 

«стереолитографический аппарат», или SL — stereolithography) 

основана на послойном отверждении жидких расходных 

материалов под воздействием лучей лазера. 

После создания контура рабочая платформа, на которой 

находится модель, опускается в емкость с жидкой смолой на 

расстояние, равное величине одного слоя, то есть 0,05–0,15 мм. 

(как правило). Когда поверхность жидкого материала 

выравнивается, начинается работа по воспроизведению 

следующего слоя. Эта процедура повторяется циклично до 

завершения печати всей модели. 

После окончания постройки изделие необходимо промыть, 

чтобы удалить лишний материал. При необходимости оно 

обрабатывается в ультрафиолетовой печи. Это делается для 

того, чтобы материал окончательно затвердел. 

 
*Какие расходные материалы применяются в 

стереолитографии?  

*Какова роль лазера в процессе стереолитографии? 

 

Предложите 

обучающимся изучить 

устройство 3D-

принтера с технологией 

SLA. 

 

Можно использовать 

материалы из 

библиотеки ЦОК: урок 

489 «Классификация 3D-

принтеров. 

Индивидуальный 

творческий (учебный) 

проект «Прототип 

изделия из пластмассы 

(других материалов по 

выбору)»: выполнение 

эскиза проектного 

изделия.» 

(автор – У. Иванова) 

 
 

3D-принтер с 

технологией SLS 

Селективное лазерное спекание (SLS) — это процесс 

аддитивного производства, относящийся к широкому семейству 

методов синтеза на подложке. 

В SLS лазер выборочно спекает частицы полимерного 

порошка, сплавляя их друг с другом и тем самым создавая слой за 

слоем. В качестве материала построения используются 

гранулированные термопластичные полимеры. Данная 

технология используется как для создания прототипов 

функциональных изделий из полимеров, так и для интеграции в 

небольшие производственные циклы, поскольку предлагает 

полную свободу проектирования, высокую точность и производит 

детали с хорошими и стабильными механическими свойствами, в 

отличие от SLA. 

 

Процесс изготовления методом SLS работает следующим образом: 

  

1. Камера с порошком, как и вся область печати, нагревается 

чуть ниже температуры плавления полимера, после чего 

выравнивающее лезвие распределяет тонкий слой порошка 

по рабочей платформе. 

Предложите 

обучающимся изучить 

принцип работы 3D-

принтера с технологией 

SLS. 

 

Можно использовать 

материалы из 

библиотеки ЦОК: урок 

489 «Классификация 3D-

принтеров. 

Индивидуальный 

творческий (учебный) 

проект «Прототип 

изделия из пластмассы 

(других материалов по 

выбору)»: выполнение 

эскиза проектного 

изделия.» 

(автор – У. Иванова) 



«3D-моделирование, прототипирование, макетирование». 8 класс  

© Разработано экспертами «Методсовет по технологии» 

 

2. Лазер сканирует контур следующего слоя и выборочно 

спекает (сплавляет) частицы порошка полимера. Поперечное 

сечение компонента сканируется (спекается) полностью, 

поэтому деталь получается монолитной. 

  

3. Когда слой завершен, рабочая платформа движется вниз, и 

лезвие вновь покрывает порошком поверхность. Процесс 

повторяется до тех пор, пока вся деталь не будет готова. 

 

 
 

*Что такое SLS?  

*Какой тип лазера используется в SLS-технологии?  

*Какие материалы можно использовать для печати с 

помощью SLS?  

* До какой температуры разогревается порошок в процессе SLS?  

*Какова основная сфера применения SLS-технологии? 

 

3D-принтер с 

технологией FDM 

Аббревиатура FDM расшифровывается на английском как 

Fused Deposition Modeling и переводится на русский как 

«моделирование методом послойного наплавления».  

Для печати задействуют термопластичные полимеры, 

доступные в большом разнообразии текстур и расцветок. 

Филамент выходит из экструдера по такому же принципу, что 

и крем из кулинарного шприца. Филамент представляет собой 

пластиковую нить, накрученную на катушку. Он поступает на 

рабочую поверхность через экструдер и сопло, подача 

материала при этом контролируется микропроцессором. В 

экструдере филамент нагревается, становится пластичным и 

«вклеивается» в создаваемую модель. Прикрепленные к 

экструдеру вентиляторы способствуют скорейшему затвердению 

филамента. 

После завершения печати одного слоя платформа принтера 

опускается. Так будет повторяться до тех пор, пока модель не 

будет полностью напечатана. 

 

*Из какого материала создаются объекты при 

использовании FDM?  

*Каким образом экструдер укладывает материал на 

FDM-принтере?  

Предложите 

обучающимся изучить 

принцип работы 3D-

принтера с 

технологией FDM. 

 

Можно использовать 

материалы из 

библиотеки ЦОК: урок 

489 «Классификация 3D-

принтеров. 

Индивидуальный 

творческий (учебный) 

проект «Прототип 

изделия из пластмассы 

(других материалов по 

выбору)»: выполнение 

эскиза проектного 

изделия.» 

(автор – У. Иванова) 
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*Можно ли использовать FDM для серийного производства, и 

если да, то для какого? 

Классификация по 

типам 

использования 

Домашние 3D-принтеры представляют собой более 

доступные по цене и компактные устройства по сравнению с 

профессиональными и промышленными аналогами. Они 

идеально подходят для личного использования, 

образовательных целей, хобби и малого предпринимательства. 

Такие принтеры чаще всего используют технологию Fused 

Deposition Modeling (FDM), где продукт создается путем 

наложения слоев расплавленного пластика. 

 
 

Профессиональные 3D-принтеры предлагают более высокое 

качество печати и могут работать с 

разнообразными материалами, включая специализированные 

пластики, смолы, металлы и даже керамику. 

 

 

Промышленные 3D-принтеры предназначены для 

крупномасштабного производства и использования в 

промышленных условиях. Эти устройства отличаются высокой 

производительностью, большой рабочей областью и 

возможностью печати сложных, функциональных и 

прочных деталей с помощью различных видов 3D-принтеров. 

Предложите 

обучающимся обсудить 

возможность 

использования 

технологии 3D-печати в 

домашних условиях. 

 

Можно использовать 

материалы из 

библиотеки ЦОК: урок 

489 «Классификация 3D-

принтеров. 

Индивидуальный 

творческий (учебный) 

проект «Прототип 

изделия из пластмассы 

(других материалов по 

выбору)»: выполнение 

эскиза проектного 

изделия.» 

(автор – У. Иванова) 
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*Какую технологию чаще всего используют домашние 

3D-принтеры?  

*Для каких целей идеально подходят домашние 3D-

принтеры?  

*Какие материалы могут использовать профессиональные 3D-

принтеры?  

*Какие технологии печати применяются в профессиональных 

3D-принтерах?  

*Как дизайнеры и архитекторы используют профессиональные 

3D-принтеры?  

*Какие преимущества предоставляет 3D-печать инженерам?  

*В каких условиях предназначены для использования 

промышленные 3D-принтеры?  

*Какие технологии печати используются в промышленных 3D-

принтерах?  

*В каких отраслях находят применение промышленные 3D-

принтеры?  

*Как именно промышленные 3D-принтеры используются в 

аэрокосмической промышленности? 

 

5. Проверка первичного усвоения                                         16 мин 

Технологии 3D-

печати 

 
 

Предложите 

обучающимся 

сопоставить принцип 

работы принтера в 

соответствии с 

технологией, а 

также определить, какое 

изделие получится в 

результате. 

 

Можно использовать 

материалы из 

библиотеки ЦОК: урок 

489 «Классификация 3D-

принтеров. 

Индивидуальный 

творческий (учебный) 

проект «Прототип 

изделия из пластмассы 

(других материалов по 

выбору)»: выполнение 

эскиза проектного 

изделия.» 

(автор – У. Иванова) 
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6. Организация практической работы                                       16 мин 

Индивидуальный 

творческий 

(учебный) проект 

«Прототип изделия 

из пластмассы 

(других материалов 

по выбору)» 

Выполни эскиз проектного изделия: 

1. Разработай эскиз будущего проектного изделия. 

2. При разработке эскиза учти технические 

характеристики оборудования. 

3. При разработке эскиза продумай последующие действия 

для создания 3D-модели. 

4. Продумай структуру изделия. 

5. Выполни эскиз изделия проекта. 

6. Сделай вывод о результатах своей работы 

 

Предложите 

обучающимся 

выполнить эскиз 

проектного изделия, 

рекомендуем обсудить 

возможность 

вариативности 

проектных изделий по 

уровням сложности. 

7. Объяснение домашнего задания                                          3 мин 

Формулировка 

домашнего задания  

Приведи примеры бытовых изделий, которые можно 

изготовить с помощью 3D-принтера. Проанализируй их 

конструктивные особенности и возможности для изготовления. 

 

 

8. Заключительный этап                                                           1 мин 

• Завершение урока 

• Уборка рабочих мест 

 

 

 

Электронные ресурсы:  

1. Библиотека ЦОК: урок 489 «Классификация 3D-принтеров. Индивидуальный творческий 

(учебный) проект «Прототип изделия из пластмассы (других материалов по выбору)»: 

выполнение эскиза проектного изделия.» (автор – У. Иванова). 

https://academy-content.apkpro.ru/ru/lesson/b7f0edc6-5cbe-45f2-9a38-

a92c16611cdb?backUrl=%2Fru%2Ffavorites 

 

ГЛОССАРИЙ 

 

Стереолитография (SLA — stereolithography 

apparatus, «стереолитографический аппарат», 

или SL — stereolithography) основана на 

послойном отверждении жидких расходных 

материалов под воздействием лучей лазера. 

Селективное лазерное спекание (SLS) — 

это процесс аддитивного производства, 

относящийся к широкому семейству методов 

синтеза на подложке. 

3D - принтер – это специализированное 

устройство для послойного создания модели 

(печатания), предварительно заданной в 

компьютерной программе 3D-моделирования. 

3D - печать – производство объектов путем 

послойного нанесения материала печатающей 

головкой, соплом или с использованием иной 

технологии печати. 

https://academy-content.apkpro.ru/ru/lesson/b7f0edc6-5cbe-45f2-9a38-a92c16611cdb?backUrl=%2Fru%2Ffavorites
https://academy-content.apkpro.ru/ru/lesson/b7f0edc6-5cbe-45f2-9a38-a92c16611cdb?backUrl=%2Fru%2Ffavorites

